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Csütörtök, augusztus 30
Klöflzrtenl arak:

Helyben én pontún küldve 
Eiry érre .... 10 írt — kr,
Fél évre .... 5 „ — „
Nngyed évre . 2 „ 50 „

Eyye* szám 6 kr.
A lap szellemi részétilletö min­
ién közlemény föpiacz, Vepsey- 
ház földszint, a szerkcsztöségb« 

bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben •. 
TELEQDI K., LAJOS és ifj. 
CSATHY KAROLY könyv­
kereskedésében és a kiadóhiva­
talban KUTASI IMRE könyv­
nyomdájában a a postahivatalok 

utján.

DEBRECZEN
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZ ATI HÍRLAP.

A <1 «’breezeni és vidéki „l'iiggetleuségl párt“ közlönye.
Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével

Hirdeteei di|.
-^égy hasábos petit sorért 5 kr- 
Nagyobb terjedelmű a többször« 
hirdetések alku szerint & leg­
olcsóbb árért vétetnek fel. 
Bélyegdij minden külön beikta­

tásért 3(J kr.

nNyilttér“-bon megjelenő közle­
mény minden petit sora 20 kr.

Hirdetések felvétetnek a kiadó- 
hivatalban, KUTASI I. könyv­
nyomdájában,valamint ZIUHER 

MAN H. közv. irodájában ia.

Név nélkül vagy bérmentetlenlil 
beküldött kéziratok nem vétet­

nek figyelembe. 
Kéziiatok vissza nem 

adatnak.

Rossz munka,
(r. e.) Herostrates megharagudott ha­

zájára, Görögországra és felgyújtotta az 
efezusi Diánna-templomot, a világ egyik 
csoda-alkotását.

Gonosz tett, oly nagy, mintha egy 
magyar ember felrobbantaná a budapesti 
lánczhid világraszóló müvét.

Miért tette?
Háború nem volt, ellenség akkor nem 

vesztegethette meg. Dicsvágyból nem te­
hette, mert a művészeti Ízlés tetőpontján 
álló Hellas gyermeke jól tudta, hogy 
rombolásnak dicsősége nincsen. Nem tette 
hírvágy bői sem, mert a mint a remek épít­
mény fellobbant, Herostrates menekült és 
kétségbeesett saját müve felett.

A Herostrateseket sértett hiúság, meg- 
vettetés és mellőzve létei bosszúja ve­
zérli tetteikben. Jól mondta Bercsényi az 
ő fejedelmének, Rákóczynak: »Uram, a vi­
lág minden kincse nem tántoríthatna meg 
hűségemben, hanem egy rossz szóért, 
azért meglehet, hogy elárulnálak.«

Es ezt a herostratesi bosszút, ezt a 
lierostratesi gonoszságot érezhette az, a ki 
a magyar föld népére ráfogta, hogy az tu­
lajdon képen csak rabolni akar, s hogy az 
ot kifosztott, az igazságszolgáltatást hatal­
mába kerített s az állam minden eszközé­
vel óvott és dédelgetett zsidóság után ... 
az urakra és a papok r a vetné magát!

Rossz ember, nyomorult gaz volt az, 
a ki először kimondotta ! Kevés volna annak 
a szegény özvegy, nagy bánatu anya átka, 
ki meggyalázott gyermekéért fölemelt ka­
rokkal moudá ki a nagy szót: »Hara­
gudjék meg rá a csillagos ég, 
a kinek kijött a száján!«

Herostrates vádol mostan, a ki — pén­
zért, hatalomért — rossz munkát cseleke­
dett ; azért aztán látta, hogy az ország az 
ő állításának hitelt nem adott, hogy a jók 
s az előkelők vele egy asztalhoz nem ül­
nek, jártokban-keltökben kikerülik, hogy a 
nép gunynyal, vagy szégyenkezve említi az 
ő nevét, s hogy nem lehet neki sehol sem 
tartózkodnia, mint azok körében, a kiket 
maga is kicsinyei, a kik őt pénzen meg­
vették. A ki egy párton volt vele, az szé­
gyent! magát és megtagadja, a kire büszke 
vala. Hírnevének vége, nagy esze, nagy 
képességei hasonlók immár a sivatag füzé­
hez, melytől árnyékot nem kér senki, mely­
nek közelében virulás nincsen, tekintélye 
pedig olyan, mint az értéktelenné vált 
bankjegy, a melyért kötelet sem vásárolhat 
az életunt ember.

De Herostrates nem tud lemondani. 
Herostratesben nem nyugható, lázadó akarat 
lakozik, Herostrates bosszút liheg az ő 
szülőhazája ellen.

Mit rontson el? mit gyújtson fel? hova 
dugja, mire vesse a lángoló csóvát ? hol és 
mivel sebezze meg a megbántott, sőt szám­
kivetett társadalmat és nemzetet ? mely 
bosszuállás legyen elég nagy, ha ő egyszer 
szolgálatába áll s szövetkezik azokkal, a 
kik véle nem csupán erkölcsben, de bosszú 
állásban és gyűlöletben is egyenlők ?

Hajtson rablókat a nyugodt, a türel­
mes főváros díszes utczáiba! Katonaságot, 
ittas rendőri csordát uszítson azokra, a kik 
ámulva, szörnyiiködve állának meg ottan, 
a hová oly jelenetek varázsoltalak, a 
melyekre eddig példa nem volt jó magyar 
hazánkban. Vér folyjék és hangozzék világ­
szerte, mindenütt, a hová »beadványok« és 
hírlapok elhatolnak, hangozzék csak az az 
átkos káromlás, hogy Magyarorszá­
gon rabolnak, Magyarországon 
elveket használnak rablások 
köpenyegéül!

Es mikor a vakmerő kézzel oda vetett 
üszők lobbot vet, nagyobbat, vészesebbet 
talán, mint a minőt e szélvészes korban 
oda vetni szándékozott és lobog a vésztüz 
Pozsonyban, a hol királyokat koronáztak s

türelmi törvényeket hoztak, Beszterczebányán 
és Sopronban, a hol a békés munkálkodás 
épité fel műhelyeit, Zólyomban, a melyre 
évezredek tekintenek le hős eseményeik ön­
tudatában, Zalában, Somogybán, a melyek­
nek a természet kincset érő cseppeket köl­
csönzött, de a mely maga is hasonlít egy 
phylloxera-járás által kipusztitott szőlő­
hegyhez s vészhangok, balálhörgés és üvöltő 
bosszukiáltások hangzanak a Tisza, Dana­
mentén végig, az alföld síkján és a felföld 
ormairól s az ország népei által hangozta­
tott minden nyelven . .. akkor Herostrates 
meg van elégedve müvével! Ismét ujong, 
mert Efezus égő temploma sem lenne elég 
arra, hogy jól megvilágítsa a bosszuittas 
tömegeket, kik törvénytelenséget követnek 
el, mert most már nem értik a törvény 
selyppé változtatott beszédét... a kik dúl­
nak és öldökölnek, mert azt hiszik, hogy 
egy gyilkosság büntetlen maradott. .. s a 
kik nyomában csillogó szuronyokkal, élesre 
töltött puskacsövekkel robognak hadiszerbe 
lépett fiaink, hogy megöljék apáikat és ön- 
véreiket ...

Ugy-e, hatalmas látvány ez? Ugy-e, 
hogy jó alkalom felemelnie szavát a mo­
dern Herostratesnek : Mag y a r o r s z á- 
g o n rabolnak, Magyarországon 
elveket használnak rablások 
köpönyegéül!

De Herostrates bosszúja praktikus. »Le 
a papokkal!« »Le az urakkal!« Azt mondja 
ő, hogy a nép a zsidók után a papok, az 
urak ellen fog törni!

A papok ellen, a mikor a mi pap­
ságunk — bármily hiten légyen az — igaz 
és hü pásztora az ő nyájának! Ha már 
válogatunk a rágalmakban, miért ne hasz­
náljuk azon közelebb eső rágalmat, hogy 
épen a papok fanatizálnak a zsidó ellen? 
De ez a rágalom nem illik a játékukba! A 
papok ellen kelne föl a nép, a midőn 
épen a szeretet vallásának szellemét látja 
megcsufolva az által, hogy a magyar czimer 
hármas keresztjének oltalma alatt 
logány kegyetlenség, pogány fanatizmus 

űzi őrült gonoszságait, ah! büntetlenül, ah! 
szabadon! A papok ellen, a midőn a mi 
népünk vallásos tisztelete oly megingathat­
tál), a kér. vallás papjai ellen, kiket elődeik 

Idája, hajdan a pogányság ellen, nem is 
oly régen pedig a protestantizmus nevében 
való küzdelme, dicsfénynyel környez! A 
Kapisztránok, Tomoriak és Lonovicsok, a 
Meliusok, a Szenezi Molnár Albertek s a 
gályákra hurczolt 33 vértanú ellen! Oh mily 
hazugság ez, mely csalétek, melyet He­
rostrates oda lök a hiszékenyek elé, a kik 
nem tudják, hogy az hódit és öldököl!

Vagy Dózsa György, a pórvezér, múlt 
századok rajongója támadott fel? tán me­
gint Ulászló, a tehetetlen király ült a 
trónra s féktelen kényurak éldelnek a sze­
gény föld népe keresményében? Nincs el­
törülve a jobbágyság? Van-e még valahol 
urbér, dézsma és robot? Uralkodik még a 
páleza s a nép fia földhöz van ragadva s 
nem küzdheti fel magát szédítő magaslato­
kig? Rossz politika, nagy terhekkel járó, 
féktelen kormányzat hozta koldusbotra; de 
nincs-e e népnek szavazata, melylyel — ha 
öntudatra ébred — csak alkotmányos jo­
gait gyakorolja, a midőn irányt s kormá­
nyokat változtat? Vagy nyomorában nem 
osztozik vele, sőt nem múlja felül az u r, 
ki maga úgy, mint őseinek hosszú sora 
támasza, ékessége volt a községnek, s kinek 
vezérlete alatt a nép 1848 -49 ben, tehát 
a legnagyobb, legszebb szabadság napjai­
ban fegyvert kapott kezébe, de nem rabolt, 
hanem uraival együtt szerzé a dicsőséget 
és a — rablánczokat? Vagy nem 
tudja a mi népünk, hogy urainak szegény­
sége az ő szegénysége, és nem tudja, nem 
érzi, mit vesztett az által maga is, hogy 
a kastélyok ősi czimerei porba hullottak, s 
hogy az uj »urak«, uj hatalmasok nyul- 
bőrön vették a párducz-kaczagányt! A

büszke tölgy koronája törött le, utána szá­
rad az egész fa; gazt oltottak a babér- 
fába, nem lészen virága; olajat öntöttek a 
vízbe és nem vegyülhet együvé soha!

Nem úgy uraim, nem! Nem fog itt 
hangzani az a jelszó, a melyet gazságotok 
nagy furfangja bocsátott világgá! Nem tör­
nek itt »papok«, »urak« ellen, nem 
vágya ennek a nagylelkű, lovaglás, büszke 
népnek rablás és fosztogatás ! Nincs ebben 
az országban oly erős, erre képes soczializ- 
mus sem, nem leltek itt termő talajra a 
világszerte dívó kommunisztikus eszmék! 
Még csak fajgyűlölet sem, de még- 
kevésbbé vezérli vallási türelme t- 
1 e n s é g! Csak Ítélni akar, a hol tu­
lajdonképen n e m Ítéltek, — csak az 
igazságé t keresi, a melyről azt hiszi, 
hogy elveszítették, — csak egy szegény, 
szerencsétlen áldozat szellemét akarja ki­
engesztelni, a kit nem egyszer, de százszor 
öltek meg! Ez nem kényé r-, ez nem 
politikai-, ez — ha szabad ezen szo­
katlan szóval élnünk — erkölcsi for­
rongás, a melynek oka a ti lelketlenség- 
tek, a ti kibérelt furfangotok és a ti h e- 
rostratesi telketek !

A nép rossz utón jár, — cseleke­
detei kárhoztata n d ó k, — haragja 
r é m i t ő. Ez igaz, ez tagadhatlan. Azon­
ban ne ingereljétek magatok, sőt engesz­
teljétek ki. Ne rágalmazzátok, mert e 
nép országa mégis a ti hazátok !

... És mellékesen ajánljuk innen a 
hü Debreczenből, a hol magunktól 
érzünk és gondolkozunk, hogy lia líeros- 
tratest törvényhozóvá akarjátok megválasz­
tatni (m ért hallottunk már a ti 
terveitekről) — akkor ezen irány­
ban lássátok el megbízással, nem pedig 
másban.

— Chambord gróf. Frohsdorfból jelentik: 
Tegnap, megérkezésük után azonnal a kastély­
ba hajtattak az orleansi herczegek, s Blacas 
gróffal hosszasabban értekeztek, a herczegek 
azután a halottas sz bába mentek s a ravatal 
mellett csöndesen imádkoztak. Hírlik, hogy a 
gyászszertartásoknál Frohsdorfban Károly La 
jós főherczeg, Görzben pedig Lajos Viktor főhg 
fogja képviselni nz uralkodó házat. Az elte­
metés hétfőn reggel fog megtörténni. A grófné 
továbbra is F ohsdorfban marad. Francziaor- 
szágböl legalább ötezer legitimistát várnak 
Görzbe. Chevigné gróf ma udautazott, hogy az 
előkészületeket megtegye. E hét utolján ér­
keznek Frohsdoriba a gróf jószágigazgatói és 
bérlői Alsó-Asztriából és GalicziábóJ. Szomba­
ton a pápai nunczius gyászmisét tart, melyen 
az uralkodóház Bécsben időző összes tagjai 
megjelennek.

— Az orosz császári pár tudvalevőleg 
Kopenhágába utazott, a hol a czárné több he­
tet szülei házánál fog tölteni, mig III. Sándor 
ezár, néhány napi tartózkodás után, Szt. Pé- 
tervárra visszatér. Ez utazáshoz azon hir fű­
ződik, hogy a czár megfogja látogatni nagy­
bátyját, a német császárt. Kopenhágába ten­
geren utazik az orosz pár, és ha a czár nem 
akar vissza is tengeren utazni, útja amúgy is 
Berlinen vezeti át. Mind a mellett eddig a két 
császár tálálkozásának hire, hiteles módon 
egyik oldalról sem nyert megerősítést.

— A horvát válság. A P. Lloyd a kö­
vetkező híreket közli : „Gróf Pejacsevich táv­
irati utón ismételve előterjesztést tett a ma­
gyar kormánynak, azt adván elő, hogy alkot­
mányos utón lehetetlen a magyar feliratú czi- 
mereket visszahelyezni, a zágrábi városi ta 
nács határozottan megtagadja e fénynél közre­
működését. Ilervoics kormánybiztos késznek 
nyilatkozott ugyan a bánnak eshetöleges pa­
rancsát teljesíteni, azt hiszi azonban, hogy 
Zágrábot el kell hagynia. — Mihálovics bi 
homok Tisza min. elnökhöz a legsürgetősb 
alakban táviratot intézett, arra kérze őt, hogy 
az országgyűlés határozatáig függeszsze fel a 
minisztertanácsi határozatok végrehajtását. Ez­
zel szemben Tisza min. elnök táviratilag azt 
jelenté ki, hogy biztosan elvárja a miniszter 
tanácsi végzéseknek végrehajtását.“

A „P. N.“ következő megjegyzésekkel 
kiséri :

11a a P. Lloyd e hírei valók, azok csak 
azt bizonyítják, hogy a féllépések a politiká­
ban a legrosszabbak. A mint a magyar kor­
mány elhatározta a magyar köriratu czimerek

kifüggesztését, tisztában kellett lennie e lé­
pése minden következményeivel. LTgy látszik 
azonban, nemcsak nem volt tisztában, hanem 
e következések meglepték s most már egy kí­
nos helyzetben van, melynek vége beláthatat­
lan. Elrendelte a czimerek újabb kifüggeszté­
sét, de megígérte e czimereknek országgyűlési 
határozat általi levételét. Az előbbeni intéz­
kedés elkeseríti a horvátokat, az utóbbi kom­
promittálja a magyar államot. Kormányozni 
annyit tesz, mint előre látni, de hogy miként 
kormányoznak Magyarországon : azt megdöb­
ben tőleg mutatják a horvát és a zalamegyei 
zavarok.

Felső Stubiczában az elmúlt éjjelen ál- 
arezos emberek jöttek a déli vasút indúházába, 
a szolgálatlevő hivatalnokokat bezárták egy 
szobába és az épület magyar feliratait fekete 
festékkel bemázolván, eltávoztak. Ugyanez tör­
tént Kosztouyiczán. Yukovárott a lakosok val­
lás és nemzetiségi különbség nélkül (szerbek 
és horvátok) szövetkeztek a czimtáblák leszak- 
gatására. A felső határról forrongást jelente­
nek. Hírlik, hogy a községtanács és a polgár- 
mester a csütörtöki gyűlésen ki fogják jelen­
teni, hogy inkább leköszönnek állásaikról, sem 
hogy jelen legyenek a czimtáblák újra kifüg­
gesztésénél.

KARCZOLATOK
(Csodálatos ! — Az ablak-heverések. — „Le a papok, 
kai.“ — A revolver. — Egy kis szívesség. — Bary)-

A zsidósajtó erősen hangsúlyozza, hogy a 
budapesti és zalaegerszegi lázongók betörtek 
az ékszerész boltokba.

Csodálatos ! pedig a kormány eddig rend­
kívüli oltalmába helyezte az eötvösöket!

Azt is megtudnám én magyarázni, mért 
tördelik oly nagy előszeretettel a zsidó-lakások 
ablakait.

Egy kis világosságot, egy kis 
korszerű levegőt akarnak beereszteui 
oda, a hol — szériátok — sötétség van és 
középkori talmud-szellem.

„L e a p a p o k k a 1 !“ — ezt a kiál­
tást hallja az ,,E—s“ az oly vallásos Zala­
egerszegen.

Nem mondja ugyan meg, hogy azon pa­
pokat érti-é, a kiknek szentirásuk a Jézusé, 
vagy azokat, a kik a t a 1 m u d titkaira es­
küsznek, de azért még sem szép tőle ez a 
m cse.

Szegény papok ! Egyfelől Tisza Kálmán 
ijeszti őket azzal, hogy vagyonukat elszedik, 
másfelől — az „E—s“ szerint — a zalai nép.

Még elhiszi oda fenn a mi urunk Jézus 
Krisztus, hogy az ő magyarországi szolgáinak 
egyetlen bárdijaik azok, a kik őt anuak ide 
jében . . . keresztre feszítették !

Tagadják a zsidók, hogy ők revolverek­
kel látták e magukat a nép ellen.

Mi se hisszük. Bizonyára a budapesti 
zsidó lapokban elkövetett revolverezést hallot­
ták rosszul Somogybán és Zalában. Ezért tör­
tek valami ártatlan izr. bérlőre !

A „P. N.“ úgy nyilatkozik valamely izr. 
polgártársunk a maga zsidó-magya^ stylusá- 
ban, hogy :

„azon csodálkozni mitsem lehet, mert egy bizo­
nyos clique sehogy sem tudja az úgynevezett tisza-esz- 
lári saktereknek megbocsátani azt a szemtelenséget, 
hogy azok ezenjóakaratu keresztényektől azt 
a csekély szívességet is megtagadták, kedvükért magu­
kat egy csöppet felakasztatni engedni.“

Bizony uram, ha az említett urak meg­
teszik ezen nem csekély, de igen nagy 
s a ezéinak épen megfelelő szívességet, 
akkor nem ütik agyon a sárhidi bérlőt meg a 
grófi kilencz izraelita lakost ! És igy ezen u. 
n. szívesség inkább a zsidókra mint 
a keresztyénségre lett volna igen, igen előnyős 
és kívánatos !

Bary Józsefre gyártott szójátékok : „A t. 
eszlári vizsgálat valódi bar-bary-zmus.“ — „A 
vallatás hangja bary-ton volt.“ — „A szemi- 
ták paríroztak, az antiszemiták Bary-rozták.“ 
— „a vizsgálat jól elvolt barry-cadeirozva.“ — 
„Esztert az antiszemita szi bary-ták emésztet" 
ték el.“ sat. sat. Szegény feje !

Gili Balázs.



DEBRECZEN.

Visszaélések a kath. tanügy körében,,
Debreczen, aug. 30.

Vannak tények, a melyek a nagy közön 
ség szeme elöl mélyen elrejtve folynak le úgy 
egyesek, mint nem ritkán magának a társada­
lom rovására, melyeknek káros hatását, végre 
is egészen elnyomni nem lehet, mert bárminő 
mélyre igyekezzenek is azt elásni, bármily 
silrü gazt vessenek is rá, az előbb-utóbb nap­
fényre kerül azoknak kárára, a kik palástol­
ták. a kik éber figyelemmel gondoskodtak ar­
ról, hogy tettük, vagy annak — kétségtelenül 
nem épen helyes — indoka, napfényre ne 
jöjjön.

Ilyen tény jutott e sorok Írójának tudo­
mására, a melyet városszerte beszélnek nem 
csak titokban, de egész leplezetlenül, mely 
miután nemcsak egyesek, de a társadalmi vi­
szonyok érdekeibe is beleütközik, szükséges 
napfényre hozni.

Debreczen városában a római kath. tan­
ügy az utóbbi időkben igen magas színvonalra 
emelkedett. Az egyház nem riadt vissza az 
áldozatoktól, a kálvinista város hatósága pe­
dig, sietett példabeszédszerü nagylelkűséggel 
gyámolitni azoknak korszerű törekvését, kik a 
múltban elkövetett hibáikat siették helyre­
hozni.

De valljuk be, hogy a kath. elemi tan- 
ügy ha szellemileg elismerést érdemlő hely- , 
zetben van is, a tanítók anyagi dotácziójánál I 
oly furcsaságokat tapasztalhatni, a!

Atanitónó részére az isko­
laszéki flnökség e g y 350 f o r i n- 
tos lakást fogadott fel, az iskolai­
szék pénztárának terhére, azon pénztárnak, 
mely tanerőit egyenlőn fizetni nem tudja, a 
mely pénztár nem tud 50 frtot áldozni azon 
tanítóinak fizetése javítására, a kik nem 900 
frtot, de csak 550 vagy 700 frtot kapnak, a 
kik többet dolgoznak, de csakis a r. kath. 
tanügy emelése érdekében.

Ez a száraz tény. Magyarázatot nem kell 
hozzá Írni.

E tény nagyon leverő és káros hatású 
lehet a r. kath. tanügy részére. Óhajtjuk, 
hogy az iskolaszék meg fogja nyugtatni azo­
kat, a kikben at ily gazdálkodás igen aggá­
lyos következtetéseket idéz elő.

Mi hajlandók volnánk elhinni, hogy 
az illető tanítónő a sajátjából fizeti a 350 
frtos házbért, de kérdjük mégis, hogy esik, 
hogy egy tanítónőnek 900 írtja van akkor, 
midőn minden alapos indok nélkül erre 
érdeme nincs, midőn a többi családos tanítók 
csak 550, legfe'ebb 700 frt fizetést kapnak ? 
Hisszük, hogy fogunk kapni e czikkre bizo­
nyos irányú választ és az 'gazsághoz bü ma­
gyarázatot. is.

Siomondes.
— Külföldi hírek. P á r i s b a n falra­

gaszokat függesztettek ki, melyben felhívják 
a polgárságot, hogy a monarchia érdekében 
II. Lajos Fülöp köré gyülekezzenek.

— Országos kiállítás. A napokban fog
melvek fölött kedélyesen lehetne mosolyogni í közzetétetni az 188o-ben Budapesten tartandó 

. , , , " . , -általános kiállítás éniiletpinplr fc!állitácói-o nmii dnyájunknak, ha épen a legszentebb ugy- általános kiállítás épületeinek felállítására a 
pályázati hirdetés. E pályázat föltételei meg 
fognak küldetni az osztrák kereskedelmi és 

I iparkamaráknak és u külföldön székelő na- 
I gyobb konzulátusainknak is. Az országos bi- 
I zottság elnöksége még e hét folyamán meg- 
: kezdi a vegleges tárgyalásokat a" fővárosi ta- 
j nácscsal a városligetben a kiállítás czéljaira 
1 elfoglalandó terület megállapítása végett. Mi­
után az elnökség a sűrűbben befásitott hehe

j két mindeuképen megakarja kímélni, azokat 
i magába a kiállítási területbe szándékozik be

gyei nem volna kapcsolatban ez a furcsa ese t.
A dolog különben úgy áll, hogy a r. 

kath. tanítók az iskolaszékhez kérelmet intéz­
tek, hogy tekintve azon körülményt, miszerint 
a tanítók tizetése 550—700 írt körül van,
,t miből ma egy tanítónak megélni bajos, szí­
veskedjék őket ötödévenként 50 frtnyi fizetés­
felemelésben részesitui.

Ilogv ez a kérés jogos, azt nem merné i VAnn; uIIr „„ „tv»i . .,,b- T.° (vonni, nogt az egyik épüietöől a másikba vo
kétségbe vonni senki. Hiszen az állam is g}a-| nuló közönség árnyékban haladhasson és ? 
komija a fizetés-felemelést és 5 évi szolgálat I különböző vendéglők és üdülési helyek is le- 
utá:i 50 frt felemelés bizonv nagyon c s e- 1 hetőleg Iák közt helyeztethessenek el. — A 
kélvsée ' " I terület kijelölésénél egyik legfőbb kérdést az

' ' fogja képezni, hol helyeztessék el az állatkiál
De a debreczen; kath. iskolaszék, a jeles j litás. Tekintetbe véve, hogy ezen nemzetközi, 

képzettségű tanítókat azzal vigasztalta meg, I Magyarországra nézve kiváló fontosságú s min- 
hogv — nincs p é n z, tehát szíveskedjenek ! öenesetre nagyérdekü kiállítás könnyen hozzá­
megelégedni azzal a fizetéssel, amit eddig I az a,öbbi
kaptak. . .

Már hogy a tanítók belenyugodtak e 
vagy nem: Azt tudni nem lehet, de furcsán 
tűnik az fel, hogy egy (de csakis ez egy) 
tanító njö fizetése majdnem 900 frt, a mit az

I kiállítási épületekhez közel helyzendö el, ok­
vetlenül oda kell igyekezni, hogy az állatkiál 
litás az iparcsarnokhoz lehetőleg közel, a vá­
rosliget azon reszeben helyeztessék el, mely i 
sz.iukorut és az István-ut közt egyrészt, to 
vábbá a nagy körönd és az Erzsébet-fasor 
közt másrészt terül el. Kétségtelen, hogy

iskolaszék szavazott meg neki, oly indokok. ; főváros e tekintetben a terület átengedésénél
oly remények alapján, a melyek ma sem vál­
tattak be.

A 900 frtos tanítónőnek lakása is volt 
természetben (a tűzifán kívül), de lakására 
szükség ett, mert tanteremmé alakítják át s 
a város lakbér fejében 100 frtot utalványozott 
részére, mit a kath. iskolaszék jónak látott 
50—60 írttal emelni, mert átlátta, hogy 100 
írtért egy tanítónő alkalmas lakást magának 
nem fogadhat.

És mi történt?

lehetőleg előzékenyen fog eljárni.

dig

A »DEBRECZEN« TÁRCZÁJA.
Negyven év visszhangja.

Irta : ,1 6 kai Mór. *)
Tavaly múlt negyven éve annak, hogy a 

legelső elbeszélésem az olvasóközönség elé ke- 
ríilt. A czime „Istenítélet.“ Pályamű volt: 
„egv“ arany jutalmat nyert, s megjelent a 
„favasz czimü almanachban. Azóta nagyon 
'okát írtam: hogy mennyit? magam sem tú­
llőni megmondani. Körülbelül ilyenformán áll­
nak az activáim. Az Athenaeumnál van 66 kö­
tet első kiadásbeli újabb munkám; a Franklin- 
ArsuLitiiM 112 régibb, népszerű kiadásban: 

i .eitler István kiadónál (a most. sajtó alatt le­
vővel) 50, Révai testvéreknél 7, Stampfel Ká­
rolynál, Iítth Mórnál 2. Atnifthiál 1. Saját ki­
adásomban 7. Azonkívül 4 kötet költemény 4 
».ÖlEl színmüvek, 2 kötet Magyar nemzet tör 
inete, az „l stökös“ ben rHon“-ban szórvá­

nyosan megjelent mindenféle apróbb munkái­
mat adom ráadásba.

Hogy lehetett ennyit összeirni ? 
Legelőször is az rá a válaszom, hogy 

negyven év szép idő!
Azután meg micsoda negyven év !

. Négy olyan különböző korszak egymás­
utánja, melynek minden eszmejárása különbö­
zik elüt a másikétól.

bvermekkorom emlékei visszahatolnak 
egész a napóleoni világharezok korszakáig: a 
magyar insurrectióig. Apám maga is ott vere- 
ne .ett ^5’őr alatt a francziákkal, mint nemesi 
hadnagy. Még én láttam azokat a nyugalmazott

Vadászat.
— Az 1883. : 20. t. ez. —

Mindazok kik a vadászat, különösen pe- 
Ja vizslászat iránt érzék-el és érdekkel 

bírnak, örömmel üdvözöltek a vadászatról szóló 
1883 : 20. t. ez. megalkotását ; mert ezen tör­
vény végrehajtása által elültettek a községbeli 
orvvadászok és kósza-puskások azon kelleme^ 
helyzettől, hogy fegyver- és vadászati adó fize­
tés nélkül, nemtelen módon, a vadállomány tel­
jes megsemmisítésére irányuló szándékkal, sza-

b e ) A nag> kiiltö készülő, legújabb müveinek 
vezetése

huszárfóstázsamestereket, a kik egy eiveszt-
hetetlen golyóval a lábukban, s azokat a nagy 
vállalkozókat, a kik egy (nagyon is elveszt­
hető) millióval a zsebükben jöttek haza a vi­
lágháborúból ; s hallgattam a történeteket, a 
mikben maguk is résztvettek, a „kend az Al- 
vinczy ?“ adomáját (a sárkánytalan puskával), 
a „retirálj, Komáromig meg se állj!“ gunyda- 
lát; a mesés korszakot, a mikor Komáromban 
volt az udvar! Még láttam azt a csodaszép 
hölgyeket, a kiről az „Aranyember“ legendája 
szól: egykor császári kegytől fölemelve, aztán 
elfeledve, megvénülve. M»g én találkoztam 
azokkal a múlt századbeli senátorokkal, a kik 
a ezopfot megtartották, csakhogy a nyakrava- 
lójukba kötve viselték. Még én ismertem azo­
kat a magyar embereket, a kik az arezukat 
simára borotválták, de hozzá kuruczöltözet- 
ben parádéztak. Hát azokat a polgárokat, a 
kik egyenruhában jártak, hogy az öltözetük­
ről meglehetett őket ismerni: ez a szabó, ez 
a molnár, ez a csizmadia ez a takács !

Aztán megolvastam azokat a könyveket, 
a miket csak leírni volt szabad; de kinyom­
tatni nem ; néhányat még most is tartogatok.

Talán el sem hiszik már, hogy ilyen kor­
szak is volt valaha.

Jött helyébe a másik; az ébredés, az új­
jáalakulás kora. Táblabiró-komak csúfolják 
mai nap. I’ecsovicsokrói beszéltek és Kubinsz- 
kiakról. Két nagy tábor volt. Fegyvere, zász­
lója. vezére sok! Ütközeteik nagyok! — Úgy 
elmúltak, mint egy álom! A történetiró fejje 
gyezte küzdelmeiket; de hova lettek azok a 
tarka képek, a mikben az élet nyilatkozott?

Szétfútta őkét a szabadságharcz; követ­
kezett rohammal a forradalom, a népátala- 
kitó fordulat, a mesés harezok, a mámoritó 
diadalok, a kétségbeesés: azután az elnyoma­

badou bitorolják a vadászat nemes sportját. 
Amily üdvös tehát az idézett törvénynek a 
községi vadászterületek kényszer utján való 
bérbeadását elrendelő határozata, ép oly káros 
az intézkedése, hogy a vadászidény kezdetének 
napjául foglyokra augusztus hó L-ső, nyulakra 
pedig augusztus hó 15-ik napját állapítja meg.

A fogoly és nyúl azon vad, mely hazánk­
ban kisebb s nagyobb mértékben minden vidé­
ken tenyész és eként a fogoly- és nyulállomány 
felszaporodását nemcsak kizárólag a vadász­
sport, hanem mint jelentékeny jövedelmi for­
rást, iiemzetgazdászati szempontból is érde­
künkben áll lehetőleg biztosítani, ez pedig 
csak az esetben lenne elérhető, ha úgy a fog­
lyok valamint a nyulakra való vadászat kezde­
tének napja oly időre tétetnék, mely időben 
ezekre a költés és ellés megzavarása és az el­
szaporodás kockáztatása nélkül lehetséges a 
vadászat.

Tapasztalásból tudjuk, hogy az időjárás 
vagyis a tavasznak előbb vagy később kiuyilta 
nagy befolyással vau a párzásra, —- minek 
következménye az, hogy normális időjárás mel­
lett előbb, rendetlen időjárás mellett pedig ké­
sőbbre esik a költés és ellés ideje.

Voltak évek, midőn a foglyok költési ideje 
a rendesnél későbbre esett s augusztus hóban 
még egészen pelyhes vagy kevéssé kifejlődött 
fogoly csapatokra, sőt tojásaikra is akadtunk ; 
a nyálaknál pedig a legnormálisabh időjárási 
években is igen gyakori eset, hogy még szép- 
(ember hő első felében is számtalan van kö- 
tillők vemhes állapotban vagy épen szoptat. 
Kétségtelen tehát, hogy a reudetléli időjárású 
években költött fogoly, a nyulállomány pedig 
rendszerint azon veszélynek van kitéve, hogy 
a lentidézett törvénybeli megállapított idény 
bekövetkeztével könnyen kipusztitható ; mert 
inig egyrészt a foglyok nagyon gyengég s a 
vizsla előtt bottal is nagyon könnyen agy on- 
verhetők, másrészt mert egy darab vemhes 
vagy szoptatós állapotban levő nyúl életének 
kioltásával, valószínűséggel feltehető, hogy 
nyulállomáuyunkat három darabbal kevesbítjük : 
de mert végül a pelyhes vagy fejletlen fog­
lyokra, vemhes és szoptatós állapotban levő 
nyulakra való vadászat, ellenkezik is a sport 
érzékkel. Nem vadászat ilyen, hanem valóságos 
kaníbaiizmus.

Hogy a foglyokra való vadászat idejének 
törvényhozásilag augusztus elsejétől kezdve 
lett megállapítása korai és káros, azt az ez 
évi fogoly szaporulatnak augusztus hó 1-éu ta­
pasztalt fejletlensége kézzel foghatólag bizo­
nyltja.

Több helyen és vidéken vadásztam augusz­
tus hó l-ső óta s elm ndhatom, hogy daczára 
Zalaegerszeg és távollal) eső vidékén levő rend­
kívül nagy fogolyállománynak, egyetlen csapa­
tot nem találtam, mely a jó „gáblea“ fogalmá­
nak is megfelelne, legnagyobb része pedig oly 
gyenge, hogy nemcsak a koca puskásnak kőny- 
nyen zsákmányul esketik,hanem vizsla előtt bottal 
könyen agyonverhetök; s ennek daczára mégis 
valóságos irtó háború folyfcattatik ellenük.

Ha figyelembe vétetik, hogy a községi 
vadászterületek legnagyobb része társaságok 
bérletét képezi, s hogy társaságban oly meg­
állapodás, mely a vadászat kezdetének idő­
pontját a törvénytől eltéróleg szabályozni, alig 
keresztül vihető: könnyen megtörténhetik, 
hogy az ez évben oly jelentékeny mennyiségre 
felszaporitott fogolyállomány illetve tenyész- 
anyag a törvény által meghatározott vadász 
idény által, — a törvény éle’.beléptének első 
évében teljesen kipusztittatik.

Hazánk legtöbb megyéje ugv geográfiái 
mint topográfiái helyzeténél és mezőgazdasági 
kultúrájánál fova a vad tenyészésére és elsza­
porodásra nézve igen kedvező és szerény vé­
leményem szerint az 1883, 20 t. c. a törvény­
hozó azon intenciójának, hogy a vadtenyésztés 
hazánkban a nemzet jövedelmi forrásává vál­

tás, a hősi ellenállás a néma türelemben, a 
világháboritó reménykedés. Ezer ellentétes 
helyzet, indulat, fogalom: de a korszak min­
den eleme ugyanaz; ma hősök, holnap földön­
futók; ma a rémület szörnyetegei, holnap a 
nevetség carricaturái, népvezetők, aztán ra­
bok: nagy urak. aztán földönfutó koldusok- 
rablókalandorok, a népmesék hősei, a serstui 
jobbra-balra forgatva: óriási eatastropháktól 
letiporva s megint főlelevenülve, egymással 
szembeállítva. Ez lehetetlen korszak. Átélni is 
nehéz: átérezni még nehezebb.

Fátyol takarja már ! - S most megint 
egy uj „Meers tronr ragad bennünket magával ■ 
a mit hátrahagytunk! a szikláktól, a foreata’ 
goktól. 6

Ennek a négy különböző korszaknak 
minden eseménye, minden alakja átvonult a 
szemem előtt. Kicsiny pont voltam benne de 
mindenütt ott voltam. ’ 6

Jártam a korszak legnagyobb hőseivel 
együtt diadalunkon, s futottam futó betyá 
rokkal együtt uttalan pusztákon, mocsárok 
erdőn sűrűjében; ott voltam Bécs város í 
Ludapest ostrománál, a bombatüz közepeit s 
a feldúlt Komárom romjai közt■ s láttam’ 
világot a fejemre szakadni Viíágösná *
czigány bográcsából s a királyi EL J
rekeket’ Lit" n SZegé"y ördö6’ ^dógyl' 
r ekeket tanít magyar nyelvre havi két íorin
ér. ’ s voltam bankelnök, aki százezrekkel ha-

Jigálódzik ; volt a nyakamon kötélhurok és ér
sto í "'e“41“ koszom,21,
sárral, hallottam magamat hivatni irókirálv
ilőa £ K°vSUthkutT,ának; huszonhárom eszten­
dő korombam. egy év alatt csináltam forrá-
-Lv,lL0rUbt mentem és megházasodtam ; 

egyiket sem bántam meg . . .
És a míg ezt a földglobust, aminek Ma

jék, csak az esetben felelne meg és vétet­
nék eleje az egész vadállomány koczkáztató s 
az emberi érzület is mélyen sértő irtóháboru- 
nak, ha az idézett törvénynek azon rendelke­
zése, amely szerint a vadászati idény kezdeté­
nek napjául foglyokra augusztus hó l-ső, nyu­
lakra pedig aug. 15-ik napját állapítja meg, 
legislativ utón megvéltoztatnék és költésre oly 
nagy mérvben befolyással levő legrendetlenebb 
időjárás figyelem!) > vételével az idény kezdete 
napjául foglyokra szeptember hó l-ső. nyulakra 
pedig szeptember hó 15-ik vagy október első 
napja állapíttatnék meg.

—y-

A csángó ügy.
Á csángó magyar egyesület igazgatósásé 

tegnap ülést tartott. Elnök megnyitván az 
ülést, bemutatja a miniszter leiratát, melyben 
nivatkozva a csángók szomorú anyagi viszo­
nyaira, az egyesület támogatását kéri ki ré­
szökre. Gromon Dezső kormánybiztosnak 
ugyanis a belügyminiszterhez tett ‘felterjesz­
tése szerint, a csángók megkapták a számukra 
kijelölt földterületet, de oly nagy szükségbei', 
vannak, hogy igavonó állatokkal s a legnéikÜ- 
lözhetlenebb gazdasági eszközökkel nem bír­
ják magukat ellátni. A belügyminiszter tehát 
arra kéri az egyesületet, hogy a rendelkezé­
sére álló pénzből nyújtson e czélra a csángók­
nak segélyt. Ezzel kapcsolatban felölVastktott 
Somssich Pálnak a'é elnökséghez intézett le­
vele, melyben a belügyminiszter által a fenti 
czélra kért segély k'Utal vány ozását ajánlja Az 
ezen tárgy felett megeredt vitában többen vet­
tek részt. Királyi Pál úgy vélekedett, hogy 
miután a kormány vette kezébe az egész csán­
gó ügyet, várja be az egyesület annak intéz­
kedéseit s tsak ha szükségét látja a további 
segélyezésnek, akkor adjon nekik gazdasági 
e zközelk beszerzésére jiénzt. Gerlóczy Károly 
azt óhajtaná előbb tudni, — mennyi pénz 
kivántatnék az említett eszközök beszerzé­
sére, s mennyivel járul e czélhoz a kormány ? 
H o i t s y Pál utalva arra, hogy a kor­
mány gondoskodik a csángókról, ellenezette a 
segélyezést. Czorda Bódog szükségesnek talál­
ta. hogy az egyesület a Csángók gazdasági fel­
szereléséhez bizonyos összeggel járuljon. Hosz 
szas vita után elnök határozatilag kimondotta, 
hogy a belügyminiszterhez felterjesztés fog in­
tézteim a pénztár állapotáról s tudomására fog 
hozatni, hogy az egyesület rendelkezésére álló 
pénzösszeg a betelepülendő csángók útiköltsé­
gének fedezésére s a nyomorban levők segé­
lyezésére gyüjtetett. Az egyesület azonban nem 
idegenkedik a segélyezéstől, ha tudni fogja 
mily összegre van gazdasági eszközeik heszer 
zésére a csángóknak szükségök s ekkor fog;a 
egyszersmind megállapítani, mennyivel járul e 
nevezett czélhoz.

Előterjesztetett azután a belügyminisz­
ternek egy másik leirata, melyben réti ktálva 
az egyesület azon feliratára, amely szerint 
2 - 300 csángó család Bukovinában mindenét 
eladva, betelepülni szándékozik, — tudatja az 
egyesülettel, hogy a kiküldött kormánybiztos­
nak, Nagy Györgynek, sikerült a betelepülő­
ket ezen szándékuk egyelőre leendő foganato­
sításáról lebeszélni. Tudomásul vétetett.

Olvastatott Tomka Károly andrásfalvi 
reform, lelkésznek köszönő levele, melyben az 
egyesülettől részesült 100 frtnyi segélyért há­
lás köszönetét fejezi ki.

Elnök előadja, hogy két művész írásban 
engedélyért fordult hozzá, bogy a redout ter­
mében a csángók javára hangversenyt rendez­
hessen. az ügy elintézésével az elnök bíza­
tott meg.

Végül Sztupa György egyesületi pénztár­
nok terjesztette be az egyesületi pénztár álla­
potát előtüntető számadást.

gyarország a neve, annyiszor körülkerültem, 
mennyi alakjával kellett megismerkednem az 
egymást Váltó kornak ! él k és halottak ne­
kem modellt álltak : hívásomra most is előjön 
nek, változatosságban kiíogyhatatlanok. Emlék­
könyveimben annyi tárgy vau följegyezve, hogy 
még egy másik negyven év seui volna elég 
azokat mind feldolgozni.

He őszintén be kell azt vallanom, hogy 
segítségem is van. Maga a közönség. Ami csak 
jellemző adat, ötlet felmerül a napok történe­
tében, azt nekem mindenünnen beküldi maga 
az ismeretlen jóbarát. Sok éven át az általam 
szerkesztett humoristicus lapot úgy szólván 
maga a közönség irta tele ; s ezeken a lapo­
kon van a magyar népeiét minden rétegeiben 
és fázisaiban ismertetve. Azontúl jó barátja- 
aim közé számíthattam olyan szellemi kincs­
tárnak nevezhető nagy alakjait a magyar köl­
tészetnek, mint Deák Ferencz és Nyáry Pál, 
akik élő krónikásai voltak a magyar világnak, 
a legalautabb rétegektől a legmagasabb^^ 
Én bennük az én porrá lett «Áioybánvámat 
siratom.

Azonkívül, áxár merre járok az ország­
ban, jóakaróim mindenütt elém hozzák azokat 
a hagyományokat, történeteket, a mik a vidék­
hez vannak kötve; régisegbuvárok, történet- 
tudósok figyelmeztetnek a históriai események 
közé beszövődő regényes episodokra • nyo­
mába igazítanak rejtélyes, titokszerü alakok­
nak ; úgy, hogy mondhatnám: az egész ma­
gyar nemzet együtt dolgozik velem.

Igaz, hogy ez a közreműködés csak r.lvan 
mint mikor Liszt Ferenczaek a figyelmét meg’
egyebet fekeVSÍV C"61“ ettem éü ma
belőle WÍ nígyszablsu nnyteret!“ S £iuáit 
csak mgyszaoásu oratóriumot. Én iscsak egy accordot kapok meg, egy végső ca-
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* * kereskedő ifjak vándorgyűlése tár­

gyában megindult mozgalom — mint minket 
értesítenek — mind nagyobb mérveket kezd 
ölteni. A kereskedő ifjak társulati tagjainak 
legnagyobb része azon van, hogy ne csak egy 
vándorgyűlés tartassék meg, hanem minden 
3 4 évben egy. Mint tervezik, a legközelebbi
vándorgyűlés színhelye Debreczeu lesz. A ma­
gunk részéről csak örvendünk azon, ha a ke- 
leskeió ifjak egy fontosabb mozgalmának szín­
helyéül ismét Liebreizen városa van kiszemelve, 
azonban a vándorgyűlés eszméjét magát korai 
dolpgpak tartjuk, mivel a kereskedő ifjak leg­
utóbb itt tartott értekezletének határozatát, a 
mely abból állolt, hogy felhívás intéztessék a 
Hazai lapokban az összes kereskedő ifjak egy­
leteihez a vándorgyűlés eszméiének elfogadása 
tárgyában : érvényesítve ez ideig még nem 
láttuk. Egyébként úgy véljük, hogy az egész 
mozgalom el van tévesztve : a budapesti és 
debreczeni kereskedő ifjúság egyesülete által 
bebreczenben tartott értekezleten az a hiba 
Isövettetett, el, hogy nem küldetett ki egy bi­
zottság mely a tervezett vándorgyűlést e 1 fi- 
készítve, a szükségesnek mutatkozó ja­
vaslatokat kidolgozza, ezeket a társegyletekkel 
idejekorán megismertesse, egyszóval egy ván­
dorgyűlésnek munkarendjét állapítsa meg. E 
nélkül az .egybehívandó "ándorgvülés tárgy­
talan iesz, a melyen lehet ugyan, hogy széli 
beszédék fognak elhangzani, de minden ered­
őién}' nélkül. Nézetünk szerint most már nincs 
egyéb hátra, minthogy a budapesti kér. ifjak 
egylete, azon testvéregyletekkel együtt, me­
lyek az eszmét magukévá tették, s igy helyes­
lik : alakítsanak saját kebelükből egy szervező 
bizottságot, a tárgyalandó fontosabb javaslato­
kat közöljék a hazai társegyletekkel és a saj­
tóban, s miután minden oldalról kellő tájéko­
zást szerzettek masuknak az ügy állásáról és 
arról hogy a gyümölcs teljesen megérett: ak­
kor hívják egvbe a kereskedő ifjak országos 
vándorgyűlését.

* A főiskolai tanuló Ifjúság bentlevő tag­
jai ma délutáni 6 órakor a senior elnöklete 
alatt, értekezletet tartottak Váll y János 
egyházkerületi főgondnok tiszteletére rende­
zendő fáklyásmenet tárgyában. Szeretett fő­
gondnokunk szept. 2-ikán a délelőtti vonatta! 
érkezik körünkbe a szathmári vonattal; ünue 
pélyes fogadtatására a debreczeni egyházta­
nács, illetve az általa kiküldött bizottság nagy 
előkészületeket teszem A tornaegylet tagjai 
már szinte fölhivattak testületileg egyenruhá­
ban megjelenésre.

* Az iparosokhoz. Az iparos iskolában 
szombaton este, Szeptember 1-ső napján, veszi 
kezdetét az 1883/4 iskolai év. Ekkor minden 
városunkban élő iparos tanuló tartozik megje­
lenni az iskolában. Azon iparos tanulók, kik 
már jártak iskolába, azon tanterembe gyűlnek 
össze, a mely tanterembe jártak esténkint, 
Akik pedig még iparos iskolába nem jártak, 
de már be vannak szegődve, a rcf főiskolában 
a reálisko'ai tanári szobában beiratás végett 
tartoznak jelentkezni. Az igazgatóság.

* A kir. ügyészség figyelmébe. A királyi 
családnál várt családi esemény alkalmából, 
mint a sajtó munkásai, kötelességünknek tart­
juk a helybeli kir ügyészség figyelmét fel­
hívni arra a körülményre, hogy a debreczeni 
sajtóügyi kerület területén ez idő szerint két 
hírlapíró van a közvádló vádja folytán oly 
helyzetben, hogy a kegyelmezésre méltán igényt 
tarthatnak. Egyik Szatmáry Károly debreczeni 
hírlapíró, ki több, mint 3 éves csikkekért van 
elitéivé, más:k Maurer Károly nyíregyházai 
lapszerkesztő, ki jelenleg vád alatt áll nem is 
az ő általa Írott czikkekért. A közvádlói hiva­
talból tügg, felterjeszti-e vagy nem az illető­
két. A legmagasabb kegyelem a felierjesztet­
tek közül senkit nem utasít vissza. És utó-

tnstrophát, s ahoz kell hozzá divinálnom a 
megelőző regényt.

Ez a mesterség pedig igy megy.
Elmondom az egész titkomat: utánam 

Csinálhatja akárki.
Vagy egy vezéreszmém akad, vagy egy 

történelmi adatom, vagy egy lélektanilag meg 
oldatlan eseményem az életből. Ez ötlet, vélet­
len ajándék, lehet.

Akkor ehhez meg kell tanáluom az ala­
kokat, a mik ezt a történetet keresztül viszik. 
Ez már t;v ulmány. Sok munka, búvárkodás, 
megfigyelés, megválogatás kell hozzá. Útmu 
tató a korszak; de még arra is rá kell előbb 
találni, mert nem minden mesét lehet akár- 
mely korba áthelyezni. Annak - sornak aszó-1 
kásiut, hangulatát, ^almait; ür“alko(ló eszméit, |
aiva.U r.ehá iiieg a nyelvét, kifejezéseit is 
itt keli tanulmányozni; gyakran a történet 
helyszínét beutazni, tájuk, viteletek rajzait fel­
venni, műhelyek titkait tanulmányozni, szak­
tudósról léczkét venni, stb. stb

Mikor aztán e megvan, akkor magunk­
nak az előteremtett alakoknak keil kidolgoz­
tok a regénymese egész szövevényét. Itt már 
nem segít senki: egyedül a fantázia. Akkor 
belehelyezem magam az egyes alakoknak a 
kedélyhangulatába: iparkodom bennük élni. A 
gyilkosnak, az árulónak, a kéjencznek, a zsu- 
fonnak a lelki állapotát épen úgy a maga­
mévá teszem, mint a s™f ÍlvenlLí ba a 
családom" tagfa^vagy^^j^gkcdvesti)^ berátom

„vök vagy érzékenyülök, a könnyekre laka 
dásig' vagy az egekben járok és gyony
dömg Egfajtónyilás s az egész hangú tm.k
vége van. Újra kell kezdem. — Bele ken

végre is a királyi felségnek nem hízelegnek1 
azok, a kik úgy járnak el, mint a királyfi la- 
kadalmakor, hogy t. i. a rablókat, gyilkoso­
kat s gyermekvesztőket kegyelmeztetik m g, 
a sajó embereit pedig figyelemre sem méltat­
ják. Nem jól van ez igy.

* Egy visszaélésre vagyunk bátrak figyel 
meztétni a tekintetes tanácsot. A guti vasút 
faraktárában a haszonra való fák megvannak 
számozva s a ki azokból venni akar, előbb ki 
megy és kiválasztja azt a melyiket szereti. A 
szálúját aztán behozza s itt a város házi pénz­
táránál megtudja, hogy mit kell érte fizetnie. 
Azonban gyakran megesik, még pedig az illető, 
nem kis bosszúságára, hogy az a fa, melyet ö 
kiválasztott, régen elkelt, csakhogy a tulajdo 
nos nem vitette el. Szabályszerűit pedig a 
megvett fiit 15 nap alatt el kell az illetőnek 
vitetnie, még is most három hónapig is ott 
hever az. Kénytelen az ember 10—15 nume­
rust feljegyezni ha többször nem akar kifá­
radni az amúgy sem valami közel levő raktár­
hoz. Talán ideje lenne már, hogy a szabály 
ne csak a papíron legyen szabály, hanem végre 
is hajtassék.

* Egy vagy két tanuló egy úri háznál 
teljes állátásra felvétetik, Bővebb értesítés a 
szerkesztőségnél.

* „Épen önt keresem.“ Egy hitelező mi­
után kölcsönadott pénzét adósától szép szeré­
vel nem tudta behajtani, bárha megbízottját 
unos untalán nyakára küldötte; föltette magá­
ban hogy személyesen teszi tiszteletét. Ámde 
az adós megérezte a levegőben, hogy baj van 
3 idejekorán eltávozott hazulról. A hitelező 
sem volt rest, és keresésére indult. Utezáról- 
utczára űzte, hanem a mikor már-már körmei 
között hitte lenni, hirtelen eltűnt. Ez azonban 
csak öztöiiözte a tovább keresésre indult. 
Végre aztán midőn már egyáltalán az adós 
nem tudott hová menekülni, a hitelező meg- 
kettőztetett léptekkel utőlérte s dühösen ütött 
vállára. Az adós a legnyájasabban fordult visz- 
sza: „Ah uram. épen önt keresem, újabb köl­
csönre volna ‘-zükségem“ . . . „Mit 1 ujab köl­
csönt? — rivált rá az uzsorás — és össze­
szidta a megrökönyödött adóst, ki erre eltá­
vozott.

* A kit nem büntetnek a Balogh Fe- 
rencz tanár ur udvarán kiütött tűz alkalmával 
valami zsidólegény egy szép platán fát szán­
dékosan kitört, mit aztán a tűzoltók azért je­
lentettek fel, nehogy valaki által az mondás 
sék, hogy a tűzoltók romboltak. A kapitány­
ság az ipsét ezen brutalitásért 5 frt bírság­
pénz megfizetésére Ítélte, mely Ítélet a tettes 
által a tanácshoz felebbeztetett. És a tekinte­
tes tanács ezt az Ítéletet csakugyan fel is 
oldotta azon indokból, mert a tett nem nyil­
vános helyen követtetett el. No ha ez is in­
dok, akkor igazán furcsán vág unk az igaz­
ságszolgáltatással. Úgy hát lehet valakinek 
bárki udvarára bemenni és ott bárminő kárt. 
csinálni, büntetést nem kap, mert nem nyil­
vánosan tette. Hanem ha egy talyigás vélet- 
lenségből az utczán egy száraz gályát, letalá! 
törni, na az aztán ki van téve hosszú ide g a 
hercze-hurczán ak.

* A ref. gymnáziumban a tanulók felvé­
tele szept. hó nyolez első napján történik. A 
beirást a gymn. összes ifjúságára nézve az 
igazgató végzi. Minden tanuló — bárha az 
előző évben a debreczeni ref. gymuásiumbau 
tanult is, küteles az igazgatónál e 8 nap alatt 
beiratás végett jelentkezni. — A gymn. első 
osztályba menendők díjtalan felvételi vizsgála­
tot tartoznak tenni, s annak sikeres kiállása 
után vétetnek fel. A pót- és javító vizsgála­
tok szept. hó 7 és 8-án, a pótérettségi vizs­
gálatok pedig szept. hó 3 án tartatnak meg. A 
különféle jótétemények iránt való folyamodvá­
nyok beadásának határideje szept. 5-ike, ké­
sőbb érkező folyamodványok tekintetbe nem

vétetnek. Debreczeu, aug. 30. Békési Gyula 
gymn. igazgató.

* Figy Imeztetés A debreczeni kereske­
delmi tanintézetben f. évi szeptember hó 1-én 
megnyitván az 1883 4. tanév figyelmeztetem 
azon tanulókat, kik tandíjmentességet élvez­
tek vagy elnyerni óhajtanak, hogy ez iránt 
kérvényüket a debreczeni kereskedő testület 
elnökségéhez czimezve szabályszerűen felsze­
relve szeptember hó 1 hetében annál is in­
kább benyújtsák, mert később beérkezők te­
kintetbe nem vétetnek. Kelt Debreczeu, 1883. 
augusztus 30. Propper János igazgató.

* Nevelő intézet. II ä rt i n g Gusztávué 
jóhirü leányuevelő intézetében a növendékek 
felvetele jövő szombaton veszi kezdetét. E ne­
velő intézet azon nagymérvű támogatást, mely­
ben a közönség évek óta részesíti, teljesen 
megérdemli, s mi ajánljuk is a szülők pártoló 
figyelmébe.

* Köszönetnyilvánítás. Róthschnek Emil ur 
az árváknak küldött csemegéket, Oszterlám 
Eruőtié úrnő 1 kosár körtét, — N. N. két 
kosár szilvát, fogadják kegyességükért az árvák 
nevében hálás köszönetéin. Ivacskovicsné.

* Simonffy Imre kir. tanácsos polgármes­
ter pár nap óta a fővárosban időz fontos vá­
rosi ügyekben.

* A debr. lövészíársulat által szept. 1-én 
és 2-án rendezendő di.-zlövészet dijai stylszerü 
szép keretekbe foglalva már láthatók G y ó r y 
János ékszerész kirakatában A diszlövésze 
ti ünnepély következő rendben fog lefolyni: 
Szeptember 1-én szombat délelőtt 8 órakor a 
!övév kezdete, mely lövés esteledésig tart. 
Szeptember 2-ikáu d. e. 8 órától déli 12 óráig 
és délutáun 2 órától G óráig a lövés folytatása 
és befejezése. Szeptember 2-án délután 12 és

órakor a nagyerdei vendéglőben társas 
ebéd, melyre magát a városban Weszter Ist­
ván és Jóna Sámuel első és másodlövész mes­
tereknél vagy Papp György nagyerdei vendég­

— Mentés a tengeren. A „Curlev“ gőzös 
néhány nap előtt a tengeren egy kis csolnakra 
akadt, melyben két ember halálos megmere- 
vülésben várta a véletle i megszabadulást, a 
hajóra átvették a két szerencsétlent és nagy 
nehezen életre hoztak Mint kiderült, mind­
kettő halász volt ; elhagyták hajójukat és a 
csolnakkal mentek a háló után odább és odább, 
míg besötétedett. Többé aztán nem találtak 
vissza a hajóhoz. Ehen, szomjau hat napon át 
bolvingiag a nyílt tengeren s végre teljesen 
kimerülve, elvesztették eszméletöket. A „Cur­
lev“ St.-Johnba szállította a szerencsétleneket, 
hol az amerikai konzul gondoskodik, hogy csa­
ládjukhoz jussanak.

Legujabb.
* Vállyi János fogadtatása A ti­

szántúli ref. egyházkerület főgondnoka 
Vállyi János f. évi szept. hó 2-án, 
vasár n a p délben a szatmári vonat­
tal fog megérkezni városunkba. Már is 
elői-e mondhatjuk, hogy az egyház részéről 
a fogadtatás a legfényesebb lesz. Az indó- 
háznál az egyhnztanács fogja üdvözölni 
az újonnan elválasztott főgondnokot 
és onnan nagyszámú bandériummal 
kiséri szállására. A beiktatási ünnepély 
egyes részleteit lapunk szombati 
számában közöljük, most csak jelezzük, 
hogy az ünnepélyes beiktatás a ked­
den délelőtt megkezdődő egy­
ház k e rü 1 e ti közgyűlésen 
leend, mely alka'ommal a közgvülésen 
a ref. egyház presbyteriuma testületileg 
veend részt. Ugyanezen napon este 8 
órakor a helybeli ref. egyház fák- 
lyá 8 zenével tiszteli megr kitűnő

forint. Szeptember 2 án a lövés berekesztése 
után történik a dijak kiosztása.

fősnél előjegyezhetni. A társas ebéd ára 1 j vendégét és egyúttal a szuperintendenst.

I Múzsák.
I — A budai színkörben F e n y é r y Mór
5 jutalomjátéka volt tegnapelőtt Szigeti J. regi, de 

mindig kedvelt bohóságát adták, a „Csizmadia 
mint kisértet“-et; molnármester szerepét ját­
szotta, helyes felfogással játszotta meg. Közön­
séget többet érdemelt volna. Sass István csiz­
madia most Németh ur helylyel közel igaz vo­
násokkal ábrázolta.

Közgazdaság.
-- Húsárak : megállapítva s bejelentve 

1883 aug. 29-től szept. 5 ig 44 kr Rácz 
Györgynél Czegléd-utcza 2599 szám alatt. 46 
kr. rózsatér utcza G. szám alatt. 48 kr. csapó- 
uícza 10 szám alatt Balogh Istvánnál esapó- 
utcza 325. szám alatt. Magyar Gábornál czeg­
léd-utcza 55. szám alatt deiló-utcza 125. szám

Hazánk s a külföld
— A zsidók ellen. E g e r b ü 1 írják, 

hogy ott f. hó 25. és 26-ika közti éjjel t ö b b 
zsidó házának ablakait bever- 
t é k Másnap délelőtt a rendőrségnek sikerült 
15 egyént letartóztatni. — Á n a g y k a n i- 
z s a i zavargásokról e hó 2G. kelettel a kö­
vetkezőket Írják az „E—s“-nek : Tegnap este 
nyolez és kilen ez óva közt mintegy 2—300 
lóból álló tömeg gyűlt össze a lőtéren, „hur- 
ráh“, és „éljen Istóczy“ kiáltások között. A 
me ‘erlegényékből álló tömeg nem akart enge­
delmeskedni a rendőrség figyelmeztetésének. 
A város kapitánya személyesen igyekezett aj 
rendet fönntartani, de a midőn látta, hogy se j 
rzép szóval se parancscsal nem tuu hatni, elr'Z.’Sp níuiai ac paiauvovocu nv.m twv* t v̂ , ......................................— --------— --------- —........

rendelte, hogy a tlragouyosok nyomuljanak elő. j alatt niester uteza 1113. sz. a. Gyarmati Ist-
-r-v , <•* . _ ___C - 1 1 _ I. g 1 .. A 1 ^ , *■ V, 11 í n » n 1.4/10 nr> n »in vz»n n t nun

legednem a tárgyamba: a nélkül is lehet 
Ugyan Írni, hidegen, kiszámítva; hanem olyan 
munka is az aztán. Lehet, hogy szabálysze­
rűbb, de én azt akarom, hogy az olvasó erezze 
azt a meleget, a mi en«em hevített.

Ülve soha sem gondolkozom, hauen, jár­
kálva. Előub az egész hosszú regényt apróra 
kidolgozom a fejemben ; a legrészletesebb dia­
iokokig (kivéve a leiró részeket.) Ilyenkor a 
fantázia átveszi, a memória szerepét s az egész 
munka úgy kész van a fejemben, hogy ie tud­
nám diktálni. II.mem diktálni nem szeretek; 
mikor kidolgozom, nem akarok emberi arezot 
látni. Mikor aztán leülök, akkor egyszerre 
megírok egy nap egy nyomatott ivet; de meg­
esik, hogy kettőt is, egy szó kitörlés, igazítás 
nélkül. S hogy valósággal a képzelet pótolta 
az emlékezetet, bizonyltja az, hogy egy ev 
múlva már úgy olvashatom a regényemet, 
mint valami idegen munkát, nem tudom, mi vau 
benne, s nagyon kiváncsi vagyok iá hogy a 
regényhősöm, hogy fog kigázolm abból a Hí­
nárból, a mi belelovagolt?

Ha hibásak a regényalakjaim, az a urná­
juk hogy nem látom őket; mert bennük va­
gyok. Ha kívülről mintáznám őket, lehet, hogy 
jobb lábon állnának ; — de mi lenne a szár­
nyaikból?

Már ezt a hibámat meg nem javíthatom. 
Vénebb leszek, de okosabb nem. így kell azt 
a közönségnek elfogadni, a hogy meg van 
negyven esztendő óta.

E negyven év alatt bizonyára sok min­
denféle eszme megfordult a fejemben, a mi 
regényeim meséjét kiséri, ezek az én alakjaim­
nak a szárnyai.

(Folyt, köv.)

Pár perez múlva a főúton nagy porfelleg kö 
zül kivált huszonnégy dragouyos és sebes vág- 
íatá'ban előreszegzett pinával neki rohantak a 
tömegnek. Egy pillanat alatt a niellékutczák 
tömve voltak menekülő legényekkel, kik futás 
köztien több ablakot bevertek. Kisebb csopor­
tosulások ezután is támadtak, de a dragonyo- 
sok mindenütt szétugrasztották. — N y i t r a- 
m egye Miava városában — mint egy bécsi 
lap jelenti — szombaton este 10 óra tájban 
erős zsidó-kravallt rendeztek. Egy csapat su- 
hauez visítva és kiabálva ment végig a váro­
son és zúzta mindenfelé az ablakokat. A szoi- 
gabiró ablakait is beverték. Nehány pandúr 
szétverte a gyerekhadat. Tiz fiút hűvösre tet­
tek. de másnap szabadon bocsátották őket. — 
Zalaegerszegen csend uralkodik. 
A „Függ.“ tudósítójának a túlzott fosz.togatási 
hírekkel szemben személyes után járással győ­
ződött meg, hogy mind össze két zsidó 
uzsorásnak holtját törték fel és fosztot­
ták ki. A vidékeit azonban még inkább terjed 
a mozgalom. Az alispáni hivatalhoz legújabban 
a sümegi szolgabiróságtói érkezett jelentés, 
méh tudatta, hogy Sümegen T ü r j é n, 
és tüske-Sze n t P é t e r e n szintén íor- 
dultak elő zsidöeiieues zavargások. — Nagy­
mérvűek és veszélyes jellegűek a zavargások 
Z a ! a-L övön. Gyéresen, Zaia-M i n fi­
sz e n t e n, BuesuSzentlászlón,
P a c s á n, Kapor nakou és B o g á r d o n.

— Lovas zenekarok. Katonai körökben 
oly hív szállong, mintha magasabb lovas tisz­
tek illetékes helyre indokoltan azon indítvá­
nyukat terjeszt nék elő, hogy a lovasság ismét 
kapjon zenekarokat. Tudvalevőleg a lovasság, 
tüzérség, valamint a vadászok és utászok zene­
karait takarékos ági szempontból ezelőtt 14 
évvel föloszlatták, — s a mostani terv nem is 
akar minden lovasezrednek, csak minden lovas- 
dandárnak egy zenekart fölállítani. S minthogy
békében összesen busz lovas dandár van, a terv 
valósulta ugyananyi lovaszenekart létesíteni.

TurgenyefF Iván állapota mint Pá­
rtból jelentik — ismét rosszra fordult. A hí 
rés iró érzi, hogy halálán van és azt Kérte, 
hogy temessék irótársa Belinszki melle, aki 
legjobb barátja volt.

— A lourüesi szűz halála. Mint s „Ger 
mania“ jelenti, Louise Lateau, a belga csoda- 
leány szombaton délelőtt 10 óra^ 23 perczkor 
meghalt Bimanageban. Tudvalevő, Louise La­
teau testén vérző sebhelyek keletkeztek, me­
lyek csodálatos módon kezén, lábán és oldalán 
már évek óta megújultak. A hívők egész se­
rege felráudult a leány városába, latin a
csodát. , ,,

— Rohling röpirata. Prágában a rendőr- 
ság az összes könyvkereskedésekben nyomo­
zásokét tett és antisemita röpiratábal meglevő 
összes példányokat elkobozta

j váltnál mester-uteza 1442. sz. a. varga-uteza 
I 2238. sz. a. Nagy Miliálynál pfia-utcza 970 sz. 
I a. s végre Szentessi Istvánnál szt-anna utcza 

2GG7. sz a — Minden többi bejelentett mé- 
szársyékekben pedig 50 kr. Jegyzet. Ma­
gyar Gábor négy székéhen 1 kilo marhahús 
nyomtaték nélkül 8 kiral drágább Oebreczen 
város kapitányi hivatala.

— Sertésvásár. K ő b á n y a, aug. 28. 
(A „sertéskereskedelmicsarnok“ távirati jelen 
tése.) Az árak hátrálnak. — Magyar urasági 
öreg nehéz 5G.—, fiatul nehéz 57.—58.—, kövér 
58.-------- .—, könnyű 58.—58.—. Szedett ne­
héz 56.—58.—, közép 57.----- 58.—, könnyű
58.----- 58.50. Romániai bakonyi nehéz 58.—
58.50. átmeneti, közép 5y.—57.50, bakonyi
könnyű 57.----- 58 — átmeneti. Eredeti nehéz
—. átmeneti, közép 55.—5G.— átmeneti. Szer­
biai nehéz 58.50.—59. átmeneti, közép 59.—. 
átmeneti, könnyű —. átmeneti. Ilizó 1 Va éves 
élősúlyban 4"/o 58.—59—, kétéves —.—-—.— 
Debreczeni vásár. Felhajtás 15.000 db. 1G0 
kilogramm párja Kőbányára szállítva 56, 170 
— 200 kilogramm párja Kőbányára szállítva 57. 
Határidő üzlet: Julius második és augusztus 
első felére magyar, fiatal, nehéz 58 krral kiló­
ja Az árak hizlalt sertéseknél páronkint ér­
tendők. _________________________

A közönség köréből *)
T. szerkesztő ur!

Engedje meg, hogy forrón szeretett kedves nőm. 
néhai Szombathy Julianna asszony temetése al­
kalmával a rokonok, "barátok és ismero=ök részéről 
nem várt mértékben tanúsított meleg részvétért — mely 
a család, de különösen az én nagy fájdalmamat némi- 
eir enybité — hálás köszönetét mondjak.

Debreczeu, 1883. aug. 30. Tisz elettel
Bodonyi Sander.

Azon kiváló részvét, melyet jó édes anyánk b. 
e néhai özv Böszörményi J zsefné, szül. Szi- 
lágvi Erzsébet asszonynak gyásztisztességtetelének al­
kalmával a u. é. közönség tanusitm szíveskedett, köte­
lességgé tévé, hogy őszinte szívből fakadó koszone- 
tlinknek a nyilvánosság előtt adjunk kifejezést. E rész­
vét nagyon enyhité a mi nagy bánatunkat I

Debreczeu, 1883. aug. hó 30.
Tisztelettel :

A gyászoló család
*TEzen rovatért, melyben közérdekű felszólalások 

díjtalanul közöltetnek, a szerkesztő csak a sajtohato- 
sáirgal szemben vállal felelőseget. Szerk.

Szerkesztői posta.
V Gy. urnák, Budapest. — Levél ment.
A' „Nepjog“ cs. példányát egyetlen egyszer vet­

tük eddig 1 _______

TJtolsó hir.
— Statárium. Zala Egerszegről távirják, 

hogv G 1 a v i u n a Lajos főispánt kormány- 
biztosnak nevezték ki s a s ta­
tár i u mot kihirdették.

Felelős szerkesztő : GÁSPÁR IMRE. 
Kiadó KUTASI IMRE.



A budapesti értéktőzsde hivatalos árjegyzései aug. 20.

Értékpapírok
Utolsó

pénz.

árkelet

árú

Be
fiz

et
és

Államadósságok.
Magyar arany)ár. adótnen p- 6°/0 119.80 120 —

v n r 4 r 88.15 88.40 500Magyar papirjáradék . . . 5, 86.75 87.— 500Magyar vasúti kölcsön 120 frt 138.75 139.25 200
n v n egyes db. 139 50 140.— 500„ göntöri áll. zálogl. 5 % j -- .--- --.--- 160„ 1869. kel v. áll. kötv. 5 „ 91.75 92 - I °00n 1873. „ „ar. v. ezb. ő „ 114.— 115.— I 1000
v 1876. „ „ ar. 99.7 5 100.— I 300„ nyereménykölcsön 100 frt. —.— -.— 1

Értékpapírok
Utólsó árkelet 

pénz I árú
Értékpapírok

Utólsó árkelet

pénz áru

50 írt darab 
Tiszai és szegedi kölcsön 4°/0 
1871-ki magyar államkölcsön 5 „ 
1873-ki „ „ 5 n
Földteherm. kötvény magyar 5 „

, „ 1867. zár. 5 „
„ „ t-mesi . 5 „
. „ 1867. zár. 5 „
„ „ horv. om. 5 „

n erdélyi 5 „
M. jelz. urb. válts, kötvény 5 ,
K. horv.-szláv. jelz. földv. 5 „ : 
Szőlődézsma váltság kötvény 5 _
M. kir. kamatos kincst. utalv.

110.

99.76
98.50 ' 
97 50 j 
97.25 i
98. - I
99. - I 
93 50 !

97.50

Egyes, áiiamad. papírban 4 2 / o 79.— 79.25
„ ezüst kamat fehr. aug. ő°/0 1 79 — 79.25
» „ „ jan.juh 4.2/^ ho 79 50 70.75
n n „ ápr. ok . 4'üo 79.70 79 90

Osztr. aranyj. 4% kamat. 99.75 100.25
Osztr. papirjáradék aduméul es 5 „ 93.25 93 75

„ államad. 1854. á 250 frt . 1 120.50 121.50
Kisorsolás 1860-ból á 500 frt 135.— 1 136.—

, 1860-ból á 100 frt 140.— 141.—
„ 1864-ből á 100 fit 170.50 171.50
„ 1864-böl á 50 frt 170.— 171.—

Pestv. Köles. 1870 bői • 6% I 104.50 105.50
„ „ 1871-ből . 105 — 105.50

Budapesti köles. 1880. fjO'o 97 — j 97.25
Szerbiai nyerem, kölcsön OO• ° 10 1 32.25 33.25

200
200

1000
100
50

300

Részvények.

a) Bankok.

Által, magyar munic. hitelin. . 
Angol-osztrák bank .... 
Buiiaji. bankegy. részv. társ. 
Hoivát leszámitidó-bank . 
Budap^ti iparbank .... 
Központ: ijiariárs. hitelint. .
Magy. általános hitelbank 
Magyar jelzálog hitelbank . " 
Magyar j-Íz.-hitelbank II. kib. . 
Magyar lesz. és pénzváltó bank . 
Magyar országos bank részv. társ 
Osztrák hitelintézet .... 
Osztrák-magyar-bank ....
I. magyar iparbank ....

a „ II. kib. . .
Pesti kereskedelmi-bank .
Sziszeki hitelbank .... 
Unionbank...............................

6) Biztositó társulatok.
Bécsi biztositó társulat .
Bécsi életbizt. intézet . .
Első magyar biztosító-társaság ’. 
Főseiére pesti bizi. intézet 
Magyar-franczia biztositó-társa ág 
Pannónia visszbiztositó társasé»

205 — 210.—

106 — 106.50

35 50 36 50

301 75 302.-

104 _ 104.50
92 í/8 93.3/,

1 299 60 299 80
837 — 840.—
166. 50 168.—
152 — 154.—
559.

—
560 -

228. 230.—
250. 255.—

3325. — 3350.—
71. 72.—

975. — 1000.—

c) Gőzmalmok.

Hengermalom . . . .
Luiza-malom....................
Molnárok és sütók-malma 

1000 Pannonia-malom . . .
Viktoria-malom . . . .

d) Közlekedési vállalatok.
I Adria.........................................

Alföld-fiumei vasút .... 5°/0 
Arad-körösvölgyi vasút 
Báttaszék- domb.-zák. v.
Déli vasút ....
Északkeleti vasút . .
Erdélyi vasút . . . 
Gvőr-sopron ebenfurti vasút 
Kassa-oderbergi vasút .
Magyar galicziai vasút.
M. nyugati Vasút . .
Osztrák állami vasút 
Pécs-barcs vasú: , .
Tiszavidéki vasút . . .
Osztrák dunagőzhajózási társ.
Pesti közúti vaspálya

„ „ élvezeti jegyek .

e) Takarékpénztárak.
50 Budapest IH. kerületi .

300 Országos központi . .
11000 Pesti első hazai 

200 Pest-budai fővárosi 
100 . ált. tkp. rész. tár..

f) Különféle vállalatok.
105 Alagút...............................................
80 Általános waggon kö.csönző társ. 

100 É.-magy. egyes, kőszénb. r. t.
150 Franklin-társulat ....
400 Ganz- és társa-féle vasöntöde 
200 Gschwindt-féle szeszgyár . .
200 Gyapju-mosó és bízom. I. m.
210 Kereskedő testületi épület .
150 Könyvnyomda „Atheneum“ .
5^9 „ Pesti . . .
130 Kőszén és téglagy. (Dräsche)
100 Nemzetk. waggon-kö’cs. r.-t. .
85 Pesti építő társaság . . .

100 Kimamuráuy-Salgó-tarjáni 
vasmű részv. társ.

100 Salgótarjáni kőszénbánya 
200 Schlick-féle „ . .
400 Serlőződe első magyar . .
200 Sertéshizlaló..........................
200 Sóskúti kőbánya ....
200 Spodium- és csontliszt-gyár .
200 Szálloda-részvénytársaság 
200 Tégla és mészégető újlaki 
160 Téglagyár kőoányai . . .

Záloglevelek.
Magyar földhitelintézet 51

595 — 600.-
1260.— 1270.-
255.— j 257.-
630 — 640.-
278 — ] 280.-
380.— 383.-

1270.— 1275.-
460.— 462.—

1

1 190.-
169.50 1 170.5C

154.50 155.50
158 — 159.—

! 164.— 165.—

145.50 146.50
161 50 162.50
166 — 167.—
318.— 318.50

248.50 249 50
594 — 598.—
426.50 427.50
256.— 260.—

65.—
478.— 482.—

4525.— 4550. —
478.— 483 —

! 99.50 100 —

117.50 118.50
90.- 91.—

165.— i 167.—
185 — 790.-
430.— 435.—

T 200. - 205 —
590.— ! 595 —
530.- 535.—
850 — 860.—
156.— I 157.-
104.— ! 105.—

125 75 i 126.—
117.- 1 118.—
246 — j 246 50
650.— 660—
378 — 380.—
45.— 48.—

Magy. arany v. ezüst 
„ jelzálogbank
» V

Kisbirt. orsz. földhitelint. 
Osztrák-magy. bank o. é.

r n n n n
Pesti magy. keresk. bank

„AÍbina“ tak. és hit. int.

Elsőbbségek.
Alföld-fiumei vasút

„ 1874 kib.
Báttaszék-dombovár zák. 
Dunagőzh.-tár«......................

50/
5 V„

5 */„

5°;

. 5

1 19.75 
101.20

98.25 
100.— 

101.50
98. -
91.25 

101.75 
101.50
99. — 

100.—

98 75
97.75
94.75

91.50 i 
117.—
124.50

94.50 I 
93.— !
96.75 ! 
96 — j

112-50
92.30 !

97.— I
93.75 í

Legújabb | találmány. "
Az osztrák magyar birodalomra kizárólag sza­
badalmazott. ő cs. kir. Felsége által kitüntetett.
Mindennemű legyek elleni óvszer, emberek és 

állatok számára.
Legújabb és cs. k. szabadalommal ellátott 

találmányom által a legyek nem ugv, mint ed 
d:g veszélyes szerekkel, Vlpusztittatna'--, minek 
következteben az ily módú in prügnal t leg ve k 
az ételek és italokba való behullá<a áltaf ká­
rosakká válnak, ha iem az egész légyévadra 
csak egyszeri használat után is minden helvi- 
- égből kiüzetcek. négyféle kísérleti fokozatban:

1 Legyek elleni óvszer lakosztályok szá­
mára. A legyek a legrejtettebb helyekből is ki 
űzetnek, és az egész légyévadra táv i tarta'nak 
Egy plehfzelencze ára S írt.

2. Legyek elleni óvszer hús stb. számára 
A húsra a legyek nein szálinak, de ezenkívül ez 
a_ legforróbb napokbrn is megtartja fr.ssei-égét. 
Két külön gyártmányban. Ára 11 frt.

3 Legyek elleni óvszer lovak, marhák 
stb. szamára, melylyei minden repülő lútetü, 
bögöly, szúinog, muslica, darazs, koíumbácsi 
légy stb. legelőn, országúton, ligeten, erdőn és 
fogatban is a barmoktól az egész légyévadra el- 
t.volittatik. Kétféle ctnmíai ké-zitm. Ára 9 fit.

4 Legyek elleni óvszer különösen istál­
lók számára. Ennek használatánál a legyek 
ezész évad alatt nem találtatnak az istállóba. A

er maga sem ember, sem állatnak nem válik 
szag vagy egyéb által kellemetlenné. Nagv pléh- 
szelenczékben 10 frt.

Bővebb részleteket a használati utasítások 
adnak. Az árak Becsben, a laboratóriumban ér­
tetnek. csomagolás külön költségben számittalk 
lel. Vidéki megrendelések a pénz avagy '/,-ának: 
foglalón, való beküldése után, a maradéknak 
pedig utánvét mellett való felvétele mellett kül­
detnek meg.

Főraktár: Becs, Schottenfeldgasse 31 
'1 cs kir. szab. tulajdonos egyedüli 
gyártója es feltalálója a legyek elleni óvszernek.

263.-
81.50 

110.50 
233 —

102 — 

100.25 
94 —

265—
82.50

111.50
235.—

103.25
101.— 

94.50

4°.

4 «/ * ' 0

6 %

Éjszak-keleti vasút....................... 5
, „ aranyban . 5
" n n • 6

E.-magy. egyes, kőszénb. r.-t. . .
Magyar galicziai vasút ... 5 

„ „ II. kibocs. . 5
Magyar uvugoti vasút. ... 5 

„ 1874. kib. . 5

M. vasut-ela. köles, beruh. . 5
I. Erdélyi vasút....................... 5
Győr-sopron-ebenf. vasút . . 6
Ka sa-oderbergi vasút ... 5 

„ eperj.-tarn. v. m. r. . .5
„ osztr.-v. 1879. kibocs. . 5 
„ m.-v. 1879. kib. ar. . 5

Osztr.-magy. állami vasút . . 5
Tiszavidéki vasút.......................5 „ 101.75
Budapesti lánczhid . . . . 6 „ 103.25
Kosz. és tégiagy. köU-lezv.
Liovd- és tőzsde épület

Magánsorsjegyek
Osztrák hitelintézet . .
Budavárosi sorsjegy . .
Keglevich , . .
Palffv „ • -
M vörös-kereszt-egyl. sor-j.
Osztr. vörös-kereszt sorsj.

Pénznemek.
Cs. kir. arany (vert) . . 
r n * (kör)

Oszt.-magyar 8 frtos arany 
20 frankos arany . . .
Török arany lira . . .
Osztrák és magyar ezüst.
Német bírod, bankjegy. 100 m. . . 58.35
Német bír. 20 m. arany .... 11.65

Váltók árfolyama (látra)
Német bankp. ÍOO u. b. m. . . 58 35
Amsterdam 100 boll. írtért . . . 98.50
Brüssel 100 iraukért..................... 47.40
Páris 100 frankért ..................... 47.30
Marseille ÍOO frankért . ,
Svájczi pénzp. 100 frankért . . 47.40
Zürich 100 frankért..................... 47 45
London lO font sterlingért . . 119.70
Szentpétervár 100 rubelért 
Milano 100 lire nuovo ital.

120 25 
101 45 
98 75 

101. 
101 85 
98.25
91.50 

102.25 
102.—
99.50 

100 50

99.25 
98 25
95.25

92.-
117.50
125.50

95.—
93 50 
97.50
96 75

113.50 
92.80

97 50
94 25

119.25 120 25

102.25
103.75

97.25 1 98.-

173.50 174.50

17.50 
38 50 

6.30 
12—

5 66 
5.65 
9.49 
9.49

18.50
39.50 
6.60

12 50

5.69
5.68
9.52
9.52

58.45
11.67

58.55 
98.60 
47.50 
47 40

47.50 
47.50 

119 95

Budapesti ásvány-gyár.

Nélkülözhetlen

minden háztartásban!!
Valódi rovarpor svábok, oroszbogarak, (büdös vö­

rös poloska és balba részére 1 kilo súlyú 
csomag 80 kr.

Fémtisztitó paszta, fémtisztitö pomádenak is ne­
vezve, mindenféle fémtárgy tisztitására hasz­
nálva, 12 bádog szelencze 42 kr.

Vörös tisztitó por 2n csomag 50 kr.
100 ív üvegpapir 1 frt, 50 kr.
100 ív csiszoló papír 2 frt, 50 lerí
100 ív csiszoló vászon 4 frt, 5Ökrő
I tucat doboz éjjeli mécs 45 kr.
i dobo: patkány- és egérméreg, a hatásról jótáT- 

lás nyujtatik, 50 kr.
Finom glyczerin kilonraramnukt-m 1 frt,Tü Lr
Olaj Stearin épugy tisztító olajnak nevezve ki. 

70 kr.
Vizmeníes börkenöcs a bori (lábbelinél) simávirteA 

szí, minden a lábakon keletkező iájdalmat 
okozó nyomást eltávolít, 6 doboz 50 kr.

16 rudacs finom pecsétviasz 40 kr.
Vörös tisztitópor bécsi mázsája 6 frt.
Legjobban finomított bécsi mész, béc-i mázsája" 

8 frt. ---------
Megrendelések utánvétellel küldetnek, csomagolás 
a legjmányosahb költségár mellett számittatik 
Kéretik a megrendelést pontos, olvasható Írással 
megjelölni, valamint megnevezni, hogy a külde­

mény postával vagy vasúttal küldes'sék-e.
____ Kiváló árukért az elismert 
ezég kezeskedik.

Kereskedők nagyobb megrendelésnél áren­
gedményben részesülnek.

BUDAPESTI ÁSVÁNY-GYÁR.

VII., Miksa-utca 21. sz.

Verejtékpor
kezek és lábak izzadása ellen.

Hatásos eszköz jótállás mellett használati uta­
sítással együtt, csomagokban, csomagja 50 kr.

Mária-celíi

GY0I1II0R-CSEPPEK

Valódi Seidlitz-por,
tuczat port, ára 60 kr.

egy doboz 
tartalmaz 1

Valódipezsgöpor finom kiállítás­
sal, 50 par 80 kr.

I Dr. Pinkus, m. k. törvényszéki és kerületi orvos, 
az aranyerdemk ereszt, a nagy arany korona bir- 

i tokosa találmánya
! Megrendelések utánvétellel küldetnek meg, me- 
I Bek alanti ezégbez intézendök.
I Budapesti ásvány-gyár,

VII., Miksa-utcza 21.

n

ír.iiiii

i

A tisztelt szülök figyelmébe.
A német, franczia és an­

gol nyelvekből, valamint a 
szokott női tantárgyakból ju­
tányos díjért alapos oktatást 
adok a leanynövendékeknek.

Tanításom eddigi ered­
ményeként — felmutathatom 
,b"k.?®k is a több bel-, és; 
külföldi családoktól kapott 
jeles bizonyítványaimat.

Kállay Pálné.
Lakásom Debreczen naery-i 

peterfia utcza 813. sz.

’ IJeles hatású gyógyszer a gyomor min- f 
den bántalmai ellen. 1

8
8 felülmúlhatatlan az j| 
étvágy-hiány, gyomor- z 
gyengeség, rósz szagu lehel- 1 
let, szelek, savanyu felbüfo- S 
gés.kólika,gyomorhurut,gyo 5 
morégé«, hugyköképiódés, 1 

t túlságos nyálkaképzódés , $
"sárgaság, undor és hányás. 2 

főfájás (ha az a gyomor- g 
hói ered), gyomorgörcs É 
székszorulás, a gyomornak 5 
túlterheltsége étel és ital g 
által, giliszta-, lép- és máj, £ 
betegség, aranyeres bántál- j 
mák ellen. jj

Egy üvegcse ára használat I 
utasítással együtt 35 kr. |

Kapható Debreczenben Dr. hotschueck £., m 
Göltl N és Tamássy B. urak gyógyszertáraiban, S 
valamint az osztrák magyar birodalom minden K 
nagyobb gyógyszertárában és kereskedésében, j

Központi szétküldés! raktár nagyban f 
ős kicsinyben «

Brady 3E5Zsúrolj, |
az „Őrangyalhoz“ czimzett gyógyszertárában

Kremzierben, Morvaországban. á

Debreczen, 1883. nyomatott kiadó KUTASI IMEE könyvnyomdájában.

Figyelemreméltó, 
pilepsiában,
görcsben és idegbajokban szenve­
dők biztos segélyt találnak rend­
szeremben. Dijjazás szemlélhető 
eredmény után. Levélbeli kezelés. 

Százak kigyógyitva.
Dr. Albert tanár

Paris, 6. Place du Tróné.

1883.

Kldflzf'irl 
Helyben ét 

Sgy erre . .
Xvgytd évr#

Kgyrt Mz
A 1*J» flT.ellf.ml r^l <t“n k eleu.éi v f., J

rat Utint, . 1 bérmeotve k|
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Eljej
(y.)

gyár ref. esi 
tiszántúli es 
protestánsául 
hebreczenbetil 

Mint egl 
Dirtjii ünnepi 
J á n o s várj 
let ez ősi 
egyházkerületi 
pélyesen beit 

A boidu, 
gyászos hálálj 
ki lép ürült 
protestáns köj 
kényén őriztél 
a kidőlt nag\j 
János személy 

Debrecze! 
legnagyobb, 
becsületes, szj 
polgári, mint 
sem játszotta 
leletet gerjet 
külső megjeleli 
ott ül nemes 
Áldott jó szív 

meinek hóditó 
Legyen h 

testánsok jó i 
fület kormán) 
rozott jellemű, 
rósz időben eg

Igazán, c 
midőn Vállyi

Nemcsak 
hanem 17 vár 
bizalma koszol 
érdemeit oly i

Ünnepelj i 
Ságban, mert 
megválasztatás 
sag vallasa, a 
eredeti elverne 

Hatalmas 
azoknak a felit 
törekvései eile 
önkormányzati 
siettek aláásni 
egy szép napi­
ba z s vele es 
bele temetkezz 

De a tis 
protestáns pol 
nem esett em 
liánéin szive s 
övezte körül 
habáraival, a 
működött törk 

Ünnepelj í 
lélekkel azt a 
protestáns vért 

Vállyi Já 
szép nagy tett 
történetíró, ott 
javai között az 
a melyekben s- 
a szilárd el ha 
porondjára lépn 

Az 50-es 
midőn egyházi 
ságban szenvede 
az első a h 
felelősség 
közgyűlés 
mi akkor főben 
csatlósainak vi; 
házát s vallasa 
jobban szerető 
szuronyok hat a 
isten nevében 
eltiltottak.

Mint igaz 
vozott el még 
szent ügy véd 
midőn a bécsi 
olv sokan műt


